

中国南方电网老挝“希望之光”公益行活动——

## “用爱和知识给听障儿童带来欢乐”

本报记者 杨一

在老挝首都万象北郊,路旁一座红顶白色建筑前的空地上,几名儿童正在玩耍。这里是一所民办特殊学校——“希望之手”听障儿童学校。教室里,男孩阔康·西本桓用蜡笔在纸上涂出一轮红日,又在旁边画出两个牵手的小人。放下画笔,阔康把这幅画送给了身旁的中国志愿者。

“我们在为中老铁路供电时,无意间发现了这所学校。”中国南方电网有限责任公司“希望之手中国行”负责人冯洁介绍,中国南方电网2022年起开始资助“希望之手”听障儿童学校,将学校纳入“希望之光”公益行活动。次年,公司联合老挝当地公益机构深入了解学生情况和校方需求,确定了以美术教育为切入点,通过向听障儿童赠送美术用品、开展绘画培训、举办画展等形式,帮助他们表达自我、建立信心。“我在学校学到了很多东西,还交到了朋友,再也不会像从前那样孤单无助。”阔康用手语说。

2024年,在中国南方电网的协助支持下,“希望之手”听障儿童学校创办人、校长苏帕潘与教师占洛、学生阔康一道,乘坐中老铁路动车组访问中国,学习交流听障教育经验。在广州的特殊教育学校和康复机构,他们看到了佩戴双侧人工耳蜗

的女孩能清晰地说出“姐姐好”,听障学生利用屏幕字幕与健听同学一起上课,听障人士通过线上手语译员正常就医……

“特殊教育是让每个生命以自己的方式发光,我们都在努力用爱和知识给听障儿童带来欢乐。”苏帕潘说,她在广州还特意拜访了80多岁高龄的广州市启聪学校前校长何静贤。“老中两国国情不同,但我们的心是相通的。”她说。

近年来,中国南方电网在推进中老电力合作的同时积极履行社会责任,实施“希望之光”公益行等活动,为乡村学校修建漏雨屋顶、添置防暑设备,为当地听障儿童机构和特殊教育学校捐赠物资,制作老挝首个手语资讯节目,惠及该国约8万名听障人士。老挝国家电视台副台长玛来宛·冯占迪表示:“‘希望之光’公益行活动为老挝听障群体搭建起与社会连接的桥梁。”

2025年国际聋人日,中国南方电网参与联合出品的中国首部聚焦中老两国听障教育交流合作的纪录片《校长的心愿》上线,以苏帕潘的视角讲述了中老听障教育领域的交流合作。“相信在两国更多听障教育工作者和爱心人士的努力下,老挝的听障孩子将迎接更有希望的未来。”苏帕潘说。

大唐金光印尼中小微企业帮扶项目——

## “为村庄发展提供全方位支持”

本报记者 曹师韵

在印度尼西亚南苏门答腊省曼迪斯村的一间豆腐作坊里,达南将泡好的黄豆倒入机器研磨,乳白色的豆浆顺着管道缓缓流出。身旁的架子上,细嫩的豆腐块放得整齐,泛着温润的光泽。

曼迪斯村毗邻大唐金光电力有限公司苏姆赛电厂,村里许多家庭以经营豆腐作坊为生。以前受资金不足、技术水平不高等制约,这些作坊难以提升产品质量和扩大经营规模。2021年起,电厂主动开展帮扶项目,不仅持续提供稳定电力,还在资金、合规、技术培训和市场对接等方面提供综合性、个性化帮扶,助力包括豆腐作坊在内的当地中小微企业规范经营、提升竞争力。

“先把问题摸清楚,再对症下药。”苏姆赛电厂企业社会责任项目负责人威利介绍,在实施帮扶前,电厂会对相关企业开展调研,制定有针对性的

方案。达南的豆腐作坊曾饱受资金紧张、原材料供应不稳定等问题困扰。电厂工作人员对作坊进行全面评估,不仅提供原材料支持并跟踪使用情况,牵头对接电厂及其他企业员工食堂拓展销路,还联合当地政府对他进行专项培训。“他们把问题一项项列出来,再告诉我怎么改,甚至连废料该怎么处理都会教我。”达南说。

在多方助力下,达南的豆腐作坊逐步实现了规范化、稳定化经营,产品质量显著提升,销售模式也从过去的零散售卖转为稳定供货,拥有了固定的客户群体。“作坊和过去相比焕然一新。以前一个月只能赚1200万印尼盾(约合4900元人民币)左右,现在一个月能达到3000万印尼盾以上。”达南信心十足,“相信豆腐作坊不仅能继续做下去,还能做得更好!”

“电厂还在村里开展义诊、接通饮用水、捐赠芒果树苗等,为村庄发展提供全方位支持。”曼迪斯村村长苏吉安托表示,苏姆赛电厂的帮扶项目大多直接惠及村民,为政府的扶贫工作给予了有力支持。在电厂帮助下,越来越多中小微企业实现规范运营,发展势头良好。“看到村民们能灵活运用所学技能实现自主经营,我们感到由衷欣慰。”威利说。



▲威利(左)对曼迪斯村豆腐作坊进行现场指导。

大唐金光电力有限公司供图

►工作人员正在分切整理新鮮成型的豆腐。

大唐金光电力有限公司供图

本版责编:韩秉宸 白紫微

版式设计:蔡华伟

中国五矿秘鲁社区减贫行动——

## “矿山带来的不只工作,更有信心”

本报记者 陈海琪

在秘鲁阿普里马克大区科塔班巴斯省奇拉社区的苗圃里,成排的松树幼苗在育苗袋中整齐排列,管理员埃克萨尔塔西翁·琼贝斯俯下身,仔细检查每一株幼苗的根系生长情况。

“刚来时,我连苗床、基质是什么都不知道,更没想过还能系统学习园艺技能。”琼贝斯说,中国五矿集团公司拉斯邦巴斯铜矿项目组织的培训,让他不仅学会了读书识字和使用电脑,还掌握了育苗造林技术,“我认为自己已经成长为一名专业人员,懂理论,更懂实践。”如今,在琼贝斯的带领下,矿区周边33个社区和村落陆续开展生态修复,曾经裸露的山坡再度披绿。

拉斯邦巴斯铜矿所在的科塔班巴斯省,曾是秘鲁贫困率较高的省份之一。2014年以来,中国五矿秉持“开采美好未来”理念,推进拉斯邦巴斯铜矿绿色、可持续开发,将志愿服务和能力建设融入项目运营,探索出一条企业发展与社区减贫协同推进的路径。

在矿区一侧,弗洛雷斯米拉·索托马约尔正熟练地操作重型设备。2015年,拉斯邦巴斯铜矿



▲老挝“希望之手”听障儿童学校学生学习手语。 中国南方电网有限责任公司供图



▲“希望之手”听障儿童学校工作人员到广东省残疾人康复中心语言康复部交流。 中国南方电网有限责任公司供图

### 中国企业的海外志愿服务项目

贴近当地民生,把责任担当化为可知可感的民生温度,看得见、摸得着、暖人心。从老挝万象市郊的听障儿童学校到印尼南苏门答腊省的豆腐作坊,从秘鲁安第斯山脉的育苗圃到巴西皮亚萨盖拉岛的宠物诊疗船,中国企业一个个注重实效、扎根社区的海外志愿服务项目,让合作共赢理念深入人心,为推动构建人类命运共同体注入温暖而坚实的力量。



▲“凯卡拉之爪”公益项目工作人员将诊疗设备运至巴西皮亚萨盖拉岛。 泰莎·塔娜卡摄

招商局巴西“凯卡拉之爪”公益项目——

## “中国企业真是给我们帮了大忙”

本报记者 宋亦然

清晨的阳光洒向巴西东南部的皮亚萨盖拉岛,湛蓝的海面上,一艘经过专门改装的宠物诊疗船缓缓靠岸,岛上居民满是期待。“这是最让人开心的事!”居民玛丽塞特·多罗萨里奥·达科斯带着6条收养的流浪狗前来就诊,“中国企业真是给我们帮了大忙!”

皮亚萨盖拉岛居民世代依海而居,出行主要依靠船只。宠物生病去市区就医,不仅路途遥远,费用也让不少家庭难以承受。长期以来,岛上宠物普遍缺乏规范的兽医护理。“我不忍心看着这些小生命受苦,就收养了它们,但一直担心它们的健康问题。”达科斯说。了解到有关情况后,招商局港口控股有限公司巴拉那瓜集装箱码头迅速组织资源,策划并实施“凯卡拉之爪”公益项目,把专业的宠物医疗服务送到居民们“家门口”。“凯卡拉”在巴西特指东南沿海居民。

这艘特殊的宠物诊疗船上,接待区、检查区和观察区划分明确、秩序井然。兽医携带检测与治疗设备,为宠物开展血液寄生虫检测,接种狂犬病疫苗和多联疫苗,并根据检查结果开具药物、进行健康指导。诊疗间隙,居民们围着兽医

仔细咨询饲养和护理问题,兽医耐心讲解科学喂养、日常防护及寄生虫防治知识。巴拉那瓜码头健康、安全与环境管理负责人凯约·扎亚茨说,宠物是许多巴西家庭的重要成员,宠物健康与社区公共卫生密切相关。“我们希望通过这一项目,让岛上的宠物更健康,也让社区环境更加安全。”

自2018年收购并运营巴拉那瓜集装箱码头以来,招商局港口控股有限公司持续推进扩建和设备升级,使码头年吞吐量稳居巴西前三,直接创造就业岗位约2500个,其中本地员工占比超过99.5%。公司还通过开展志愿服务项目,实现与当地社区的深度融合:在哥廷加岛捐建抗台风村屋和储水设施,改善300多名原住居民的生活条件;在安帕洛岛援建中学校舍,为20名学生提供稳定的学习环境;在桑托斯市联合政府修缮贫困社区道路,并安装50余盏太阳能路灯……

“作为招商局集团有限公司在巴西投资的重要项目,巴拉那瓜集装箱码头将继续以高效物流通道、绿色发展理念和社区公益实践,推动企业与当地社会共同发展,为全球港口治理贡献中国智慧。”巴拉那瓜集装箱码头有限公司首席执行官宋锐说。

# 央企走出去·志愿服务

# 暖人心

# 促共赢



▲兽医对巴西皮亚萨盖拉岛居民的宠物进行问诊。 泰莎·塔娜卡摄

►秘鲁拉斯邦巴斯铜矿建造的新富埃拉巴班社区教育综合体内的当地学生。

中国五矿集团有限公司供图

▼秘鲁拉斯邦巴斯铜矿周边社区种植的松树龙鳞木苗圃。 中国五矿集团有限公司供图

